

# 战机低飞 坦克出动

# 土耳其发生军事政变

世界遗产大会被迫宣布暂停

〔161人死亡〕 〔1440人受伤〕 〔2839人涉嫌参与政变被逮捕〕 〔20名叛乱军人被打死〕



七月十六日，在土耳其首都安卡拉街头，民众站在一辆军队的坦克上，庆祝政变士兵向警方投降。  
新华社路透

中国外交部发言人：

**希望土尽快恢复秩序与稳定**

中国驻土大使馆：尚未有在土中国公民受到政变波及

据新华社北京7月16日电 外交部发言人陆慷16日就土耳其突发局势答记者问时表示，中方密切关注土耳其局势，希望土耳其尽快恢复秩序与稳定。

陆慷说，外交部和中国驻土耳其使领馆迄未接到中国公民受到伤害的报告，并已启动应急机制。

据新华社安卡拉7月16日电 中国驻土耳其使领馆16日凌晨在官方网站发布消息，指出土耳其安全形势十分严峻复杂，敦促土耳其中国公民及华侨华人停止外出，保持镇定。中国驻土耳其大使馆证实，目前尚未收到中国公民受到土局势波及的消息。

综合新华社7月16日电 当地时间15日深夜，土耳其两个主要城市首都安卡拉和最大城市伊斯坦布尔出现异常情况：多架战机从首都安卡拉市中心低空飞过，坦克开上街头；在伊斯坦布尔，宪兵关闭了两座大桥，桥上出现坦克。

#### 军方宣布挫败政变企图

当地时间凌晨2时5分，安卡拉市郊的军方特种部队总部遭直升机空袭，17名警官死亡。大约40分钟后，土耳其议会大楼被炸弹击中，造成人员伤亡。

官方的阿纳多卢通讯社报道，武装部队总参谋长胡卢西·阿卡尔将军在军方总部被政变军人扣为人质。

土耳其总理耶尔德勒姆随即发表讲话说，土武装部队总参谋部部分军官发动了军事政变。不过，耶尔德勒姆称，政府不会让“这一小撮势力”得逞，将“继续维护土耳其的民主体制”。

期间，政变军人一度控制土耳其国家电视台并发表声明。一个自称“国家和平委员会”的组织在声明中宣称，控制土耳其政府，接管国家政权。

当地时间16日中午时分，土耳其军方宣布正式挫败政变企图。

#### 被扣总参谋长获救重掌局势

一名政府官员透露，总统埃尔多安当时正在海滨城市马尔马里斯休假，获

悉事件后表示将很快返回安卡拉。

由于事发突然，埃尔多安此次罕见地使用手机回应政变图谋。

埃尔多安说，他还是土耳其总统和武装部队最高指挥官，企图发动政变的人会付出“非常沉重的代价”。

当地16日凌晨，被劫持的武装部队总参谋长阿卡尔获救并重新掌控局势。

#### 国际社会呼吁保持冷静克制

土耳其总理耶尔德勒姆16日在记者会上说，15日晚发动的未遂军事政变已造成161人死亡和1440人受伤，同时当局已经逮捕2839名政变参与者，其中包括一些高级军官，有20

名叛乱军人被打死。

耶尔德勒姆警告说，任何国家都不要支持流亡美国的土耳其人费特胡拉·居伦领导的“居伦运动”。他说，这次军事政变主要由军队内部的“居伦运动”支持者策划组织。“任何国家支持‘居伦运动’，都不被认为是土耳其的朋友，被视为是向土耳其开战。”

政变发生后，联合国、欧盟、北约等国际组织以及美国、俄罗斯等一些国家表示密切关注土局势发展，呼吁各方保持冷静克制，避免暴力冲突。

因土耳其发生军事政变，正在伊斯坦布尔举行的第40届联合国教科文组织世界遗产委员会会议（世界遗产大会）被迫于16日凌晨宣布暂停。

## “短命”政变冲击不小

### 国际观察

#### 土内政外交将受冲击

中东地区大国土耳其15日晚突发军事政变，分析人士指出，这次未遂政变是土耳其国内世俗势力与宗教势力之间斗争的结果。此次事件过后，土总统埃尔多安的地位可能进一步巩固，该国宗教势力或将进一步增强，而土耳其与美国之间的关系短期可能会受到冲击。

#### 为何再度发生政变

土耳其为何会再次发生政变？专家认为，这主要是土耳其国内世俗势力与宗教势力之间斗争的结果。

土耳其历史上军人干政并不罕见。军方曾在1960年、1971年、1980年和1997年多次发动军事政变或采取“强力干政”行动，推翻政府或迫使政府下台。

中国与全球化智库研究员储殷认为，这次政变可以说是土耳其军方作为世俗势力的代表所作的反抗。宗教势力在土耳其有着广泛的民众基础，而这也与土耳其建国后奉行的世俗化方针构成了长期矛盾。土耳其军方历史上频繁发动政变，实际上就是不停地进行“政治重启”，以释放世俗势力与宗教势力之间矛盾所带来的压力。

中国国际问题研究院副院长董漫远认为，这次行动难以成功有两个主要原因：一方面，在正义与发展党的领导下，土耳其近年的社会、文化生活虽然宗教色彩较浓，但并没有彻底偏离世俗道路，土耳其仍是政教分离的国家；另一方面，埃尔多安政府在执政中并没有犯下大错。

储殷也认为，这次政变失败几乎是必然的。首先，反对埃尔多安的一批军方高层将领几年前基本已被肃清，政变军人没有强有力领导，群龙无首；其次，土政治环境发生了根本改变，土耳其过去几次政变获得成功是因为当时的政府力量较弱，而现在执政的正义与发展党力量强大，有较强的民意基础。



埃尔多安



费图拉·居伦



土耳其士兵

#### 总统埃尔多安用手机号召支持者上街

土耳其当地时间15日午夜发生军人政变，局势还在发展中。军人行动的目标直指土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安。截至发稿，埃尔多安在一处隐匿的地点通过手机对外发表观点。他说自己仍然安全，军人政变非法，并号召支持者走上街头。

埃尔多安是土耳其政坛的一个老手，他2001年创建正义与发展党（正发党）并任主席，开始在政坛核心打拼。2003年3月他出任土耳其政府总理，此后执政的正发党赢得2007

年和2011年大选，埃尔多安连任总理。2014年8月，埃尔多安在土耳其具有历史意义的首次总统直选中获胜，进一步巩固其强势领导地位。

埃尔多安出身卑微，却成为土耳其共和国国父穆斯塔法·凯末尔·阿塔图尔克以来最有权势的政治人物。在执政十多年之后，他取得施政重大进展，也引发多方争议。

支持者认为他是一个有改革能力的人，他对土耳其进行了现代化。他的批评者却认为，他试图建

立“一人统治”。西方社会则担心，他会破坏土耳其世俗的制度，将他保守的伊斯兰价值观强加给社会，同时阻止他的对手和批评他的媒体发表言论。

埃尔多安从未隐藏自己将议会制彻底改为总统制的政治方向。在2015年的议会选举之后，他对总统职务赋予更多权力。不过埃尔多安反复强调，他不会保守处事，而将使用手中的所有宪法权力为土耳其服务。

夏文辉（新华社特稿）

#### 埃尔多安指责前盟友在美国“摇滚”政变

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安16日指责流亡美国宾夕法尼亚州的宗教人士费图拉·居伦是此次政变的幕后策划者，理由是其领导的“居伦运动”成员也参与到此次政变中。

同一天，土耳其司法部长贝基尔·博兹达接受电视采访时说，“居伦运动”成员被发现参与这一政变。

对此，居伦在一份简短声明中坚决予以否认，并以“最强烈方式谴责”这次政变。

“对一个在过去50年的多次政变中受到伤害的人来说，被指控与这种（政变）企图有牵连，尤其让人感觉受侮辱，”居伦说，“我以最强烈方式谴责土耳其其发生的政变企图……政府应该通过自由和公正

的选举、而非武力来取得胜利。”

与居伦关系密切的组织“共同价值联盟”也发表声明，谴责政变企图，同时指责土耳其政府将政变与居伦“挂钩”的言论“非常不负责任”。

居伦现年75岁，1999年移居美国“自我流放”。迄今，这名宗教人士的组织在土耳其警察、安全机关、司法系统等国家机构有相当大影响力。

法新社报道，居伦早年一直是埃尔多安的亲密盟友，但其在土耳其媒体、警察和司法系统的广泛影响力让埃尔多安越来越生疑，两人此后分道扬镳，居伦移居美国后深居简出，很少出现在公众视野。

尽管如此，埃尔多安与居伦间的嫌隙未见消退，土耳其政府先前

多次指责“居伦运动”企图推翻土耳其现政权，但遭到后者否认。

外界认为，土耳其司法系统2013年年底发起的一场反腐败风暴让埃尔多安与居伦成为政治死敌。当时，被认为受居伦影响的司法系统开展大规模反腐败搜捕，逮捕数十人，包括3名内阁部长的儿子和一家国有商业银行的行长，矛头直指埃尔多安政府的核心圈子。时任总理的埃尔多安认定这是“阴谋”，背后有“国外势力”，自己正与“国中之国”斗争。

此后，埃尔多安政府展开政治“反击”，贬黜数以百计据信与居伦有关的军官和警官，整肃被认为支持居伦的报纸媒体。

徐超（新华社特稿）

#### 起底人多兵重的土耳其军队

土耳其横跨欧亚两洲，在北约，土耳其拥有继美国之后最庞大的军队人数。在整个中东地区，在萨达姆政权垮台、埃及政局发生动荡、叙利亚长期内战后，土耳其军事力量显得更为突出。

土耳其拥有一支按北约标准建立的军事力量。目前，土耳其军

队拥兵60多万，海陆空三军实力均衡，陆军主战坦克超过3000辆，主力部队40多个旅；海军拥有潜艇、驱逐舰、护卫舰等现代化舰船，空军拥有约200架F-16C/D战斗机。

当代土耳其军队是1923年由穆斯塔法·凯末尔·阿塔图尔克将军建立的。其后继者们在随后的

几十年内发动了三次政变，每次都是在确认形势足够稳定、可以交给军官管理后才返回军营的。

较近一次政变是在1980年，之后由军队支持的政府制定1982年的宪法。该宪法赋予军队以保卫世俗政府和领土完整的权力。

夏文辉（新华社特稿）